

为地方经济科学协调发展 提供坚强金融后盾

——河南省唐河县农村信用合作联社支农掠影



信贷“活水”驰援民营企业

金融机构如何拿出实在举措来支持民营企业发展?民营企业经营过程中难免有波峰波谷,对于一时陷入困境的企业,银行是釜底抽薪,还是共渡难关?作为唐河本土银行,唐河县农信社积极担当“唐河人民自己的银行”的职责使命,充分发挥自身机制灵活、产品针对性强、决策链条短的优势,持续优化民营和小微企业金融服务机制,加大对民营和小微企业的信贷投放,为民营经济高质量发展提供了强劲的金融动能。2019年11月末,唐河县农信社小微企业贷款余额69.95亿元,较年初增幅为31.75%,其中民营企业贷款余额66.16亿元,共支持了590个民营和小微企业发展。

加大信贷投放支持民营企业健康发展。唐河县农信社积极发挥本土金融机构优势,结合自身面向基层、服务基层的特点,主动优化调整信贷结构,将加大民营和小微企业信贷投放作为强化民营企业金融服务的主要方向。2019年,唐河县农信社聚焦民营和小微企业融资难、融资贵问题的“症结”,从加大供给、降低成本、提升质效、强化保障等方面出台了9条具体支持举措,加大力度支持民营和小微企业发展。一是单列计划,精准实体经济服务。按照上级各部门关于金融服务实体经济工作部署,唐河县农信社以服务民营和小微企业为抓手,单列民营和小微企业贷款投放计划,并与其他贷款计划同安排同部署。2019年全年计划投放15亿元贷款服务县域经济发展,其中,计划投放小微、民营企业9亿元,至11月30日已投放12亿元。为确保信贷投放到位,特制定了专门的考核标准和考核措施,奖优罚劣,扎实推进金融服务小微企业工作。二是主动对接,尽心尽力帮扶小微企业。县联社采取分片包干形式深入小微企业开展客户回访服

务。深入了解小微企业生产经营情况,将全县分为东西南北中五个战区,分别由联社五名班子成员为片区负责人,召集片区内信用社组织多个服务小分队到小微企业生产车间、厂区、料场等小微企业生产经营场所,看生产估价值评效益算需求,送信息送方案送联系卡,建立服务联系通道,及时准确为小微企业提供全方位金融服务。至目前,共开展各类走访活动860次,发放宣传彩页25000套(份)。对2019年全县经济工作会议上受表彰的28家“星级工业企业和纳税先进单位”、10家“十佳纳税企业”和3家“优秀招商企业”由县联社班子成员采取包户形式主动进行对接;对于“十强农民专业合作社”、“十强农业龙头企业”、“十强家庭农场”分别由联社班子成员牵头,基层社部配合逐家对接;对于受表彰的先进集体,先派人由基层社部负责人带领信贷从业人员逐户对接。通过多层次的对接交流,不仅推介了唐河农信社当前开办的业务和给予的优惠,同时使农信社更进一步了解了小微企业所需及发展计划,也增进了与小微企业(小微企业主)客户之间的感情,使合作共赢理念在小微企业中得到深化。如:该联社领导班子在走访过程中,了解到2018年县优秀招商投资企业河南诺信腾达特种设备科技有限公司需要流动资金用于生产经营的实际情况后,县联社在5天内为该企业发放贷款1000万元,切实缓解了企业资金需求。另外,还了解到河南永福德科技股份有限公司因购置机器设备、生产原料资金短缺的实际情况后,快速协调400万元信贷资金予以支持,得到企业好评。

减费让利健全服务民企长效机制。唐河县农信社紧紧围绕省联社、市农信社办工作部部署,主动减费让利,降低贷款执行利率,多措并举降低民营和小微企业融资成本。一是利率优惠,让利于小微企业。金融是血脉,经济是肌体。经

一个“农”字,叫农人殚精竭虑,牵肠挂肚。为实现农业兴旺、农民富裕、农村经济发展,农人奏响了一曲支农乐章。

一个“信”字,让农人尽职尽责,砥砺奋进。为实现双赢目标,打造全新农信形象,农人把饱含真情的支农报告写在了农民的心坎上。

作为农村金融的主力军,2019年以来,河南唐河县农村信用合作联社不辱使命,站位新时代,肩负新使命,履行新担当,坚持稳中求进工作总基调,坚持高质量发展理念,坚持服务“三农”的市场定位、坚持服务乡村振兴战略、坚持支持实体经济发展、坚持精准扶贫路径,加大信贷投入力度,全力满足县域多层次客户多元化金融服务需求。以服务“三农”、加快发展为主题,通过抓质量促效益、抓管理促规范、抓改革促发展,使农信社各项业务稳健发展,综合竞争能力得到明显提高,唐河农人用真情谱写着一曲奉献之歌。截至2019年11月底,唐河县农信社各项存款余额达139.71亿元,较年初增加17.82亿元,贷款余额达105.15亿元,2019年以来新投放各类贷款20.05亿元,缴纳税金7000余万元,为地方经济协调科学发展提供了坚强的金融后盾。

济活金融活,两者是共生共荣关系。唐河联社基于上述认识,在综合各项管理成本等因素的基础上,大胆做出决定:既要锦上添花,还要雪中送炭,及时调整贷款利率,最大限度让利于小微企业,让利幅度在0.3-1%之间。仅此一项就可为一家千万元贷款的企业年可减少利息支出10多万元。同时,还针对小微企业不同的情况再给予利息(按月足额结息的,还后再贷的可在享受其他优惠利率的基础上可再享受0.3%利率优惠;与农信社业务紧密的还可综合享受多种优惠利率)。二是采取无还本续贷措施,降低企业融资成本。认真贯彻落实《商业银行服务价格管理办法》和关于小微企业金



融服务收费的各项监管政策,严格执行“七不准”“四公开”要求,落实“两禁两限”规定,切实规范融资过程中的服务收费。优化提前续贷、循环授信方案,通过无还本续贷、续贷保等方式进一步缩短融资链条,为民营和小微企业清理不必要的“通道”和“过桥”环节,降低民营企业贷款周转成本。今年以来共办理此类贷款业务14笔1.22亿元,当天放贷当天还款,实现企业还贷0附加成本。仅此一项就为14家企业节省倒贷融资成本近50万元,深受企业的好评。

高质量金融服务“增色”乡村振兴

唐河县农信社认真贯彻落实习近

平总书记对河南省实施乡村振兴、扛稳粮食安全重任、做好“三农”工作的重要指示精神,主动担当作为,加大投入力度,创新投入方式,更好地满足乡村振兴多元化、多层次的金融需求。实行乡村振兴信贷资源优先安排,支持乡村振兴贷款优先发放、乡村振兴金融服务优先满足,确保金融服务乡村振兴有广度、有深度、有力度。

加大投入,有效满足乡村振兴领域信贷需求。“推进服务现代农业产业、美丽乡村建设、城乡融合发展、农村文明新风”“四大工程”,2019至2021年三年投入15亿元信贷资金全力保障乡村振兴供给”,这是唐河县农信社对服务

乡村振兴提出的方案。按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,唐河县农信社研究出台了支持乡村振兴战略实施方案,提出聚焦现代农业发展、美丽乡村建设、城乡融合发展、农村文明新风等乡村振兴重点领域实施“四大服务工程”,引导全县农信社金融资源重点向乡村振兴领域聚集,保障乡村振兴金融供给,推动农业农村经济高质量发展、跨越式发展。

升级服务,提高乡村振兴金融服务质效。下沉服务重心、延伸服务触角、强化主动服务,是唐河县农信社对做好新时期普惠金融工作的具体要求。在实现营业网点乡镇全覆盖和农村金



融服务便民站行政村全覆盖的基础上,全面推进了互联网金融、移动支付等线上金融服务在农村地区的普及应用,着力推动农村金融服务从“有”向“优”转变,不断提高农村金融服务的覆盖面、可得性和满意度,让广大农村居民共享优质便捷金融服务。

“草鞋银行”“背包银行”曾经是农信社的真实写照。唐河县农信社继承和发扬老一辈信合人的优良传统,强化“走出去”的主动服务理念,从2017年起在全县范围内全面组织开展了扫园、扫村、扫街、扫户“四扫”服务活动。在“四扫”活动中,农信社广大干部职工走村串户,充分挖掘和主动对接各类客户金融需求,为有效满足乡村振兴战略实施过程中产生的各类金融需求提供了有力抓手。

为适应乡村振兴金融需求,在全县范围内全面推广实施了小额农贷“扩面、提额、增效”工程和“整村授信推进”行动,着力打造小额农贷“升级版”,更好满足新时代农民特别是新型农业经营主体扩大生产、创业发展需要。

同时,唐河县农信社对小额农贷管理机制进行了全面优化,从服务对象、贷款投向、授信期限、贷款额度、用款方式等方面进行了系统优化调整,着力提高小额农贷服务质效。采取“一次授信、循环使用、余额控制、周转使用”的方式,让农户能够自主按需借款,有效提高了小额农贷的便利程度。

创新扶贫模式精准施策助脱贫

坚决打赢脱贫攻坚战是我们党向中国人民乃至全世界作出的庄严承诺,是党的十九大提出的三大攻坚战之一,对如期全面建成小康社会、实现党的第一个百年奋斗目标具有重要意义。唐河县农信社以更大的决心、更强的力度推进金融扶贫,确保责任落实、工作落实、政策落实,以金融扶贫的新成效助推脱贫攻坚目标顺利实现。至2019年11月末,该联社扶贫贷款余额达43848万元,目前扶贫贷款已覆盖全县22个乡镇90个贫困村,带动建档立卡贫困户10083户26222人。

开启“网格化走访”模式,明确扶贫目标。该联社主动与县扶贫办沟通,以精耕“农区”为措施,组织工作人员深入各乡镇、村(户)开展调查摸底,逐村逐户细致走访。在城区8个网点,基层22个网点开展扶贫工作宣传,搭建从城市



到农村,从线上到线下的立体化扶贫工作宣传模式。通过走访,进一步对全县贫困人口底数进行核准核实,在做好精准识别的基础上,逐个分析致贫原因,为贫困户基础差、收入低等现状进行了全面号“脉”、找“症”、选“方”。目前,“一家一户调研摸底、一家一户一本台账、一家一户一个扶贫计划、一家一户结对帮扶、一家一户回头跟踪扶贫”工作模式基本形成,全面启动了“一村一策、一户一法”工作举措,并逐户制定帮扶计划,明确帮扶人员,确定具体的帮扶任务、帮扶标准、帮扶措施和帮扶时间节点等工作。

开启“优化延伸服务”模式,确保扶贫到位。一是优化审批流程。专人审批、手续简化、条件放宽、速度加快、利率优惠,支持建档立卡贫困户发展生产,将精准扶贫工作落到实处。二是优化网点功能。加大自助银行、POS机具、农民金融自助服务点、惠民支付点等自助服务机具投放力度,有效填补农村金融服务“空白区”,打通金融服务最后一公里,让老百姓真正感受到金融精准扶贫带来的实惠与便捷。三是优化资产质量。切实做到扶贫贷款“三个一百”,即有贷款需求的建档立卡贫困户评级授信面达到100%、建档立卡贫困户有效金融需求满足率达到100%、建档立卡贫困户贷款到期回收率达到100%。真正实现扶贫工作从“输血”到“造血”的功能。

开启“创新多元化”模式,推动扶贫攻坚。联社根据不同贫困户的特点,分类施策,因户施策。一是开启“合作社+农户+信用社”贷款扶贫模式,办理户贷共用扶贫贷款。二是开启“唐河县金德粮油有限公司+贫困户+信用社”的模式,开办粮食项目扶贫小额贷款。由欠缺自我发展能力的贫困户与唐河县金德粮油有限公司签订户贷共同带动脱贫协议,唐河联社向贫困户发放每户不超过5万元,期限三年,利率按同期基准利率执行的精准扶贫小额贷款。三是因地制宜投放产业扶贫贷款。加大对符合条件的“带贫”龙头企业的信贷支持,优先支持贫困地区发展特色林果、高效种养、乡村旅游、电子商务等特色优势产业。对接政府产业规划,结合服务乡村振兴有关工作部署,重点支持一批产业扶贫项目、支持一批产业扶贫基地、支持一批“带贫”龙头企业、支持一批农民专业合作社、支持一批村级集体经济组织。

(李少辉 刘海东)

